

鹤壁市农村信用社
HEBI RURAL CREDIT UNION

根系三农 相融共生
相知相伴 根系百年

产业集聚区建设巡礼④——宝山循环经济产业集聚区

以煤化一体化项目为龙头 打造全国重要的煤化工基地

□本报记者 张心致

抓住建设中原经济区的机遇,我市根据自身优势,大力发展现代煤化工产业,并提出打造全国重要的煤化工基地的奋斗目标。宝山循环经济产业集聚区就肩负着实现这一目标的重任。

经过几年的发展,集聚区内年产60万吨甲醇、年产10万吨1,4-丁二醇一期、年产45万吨电石项目等已建成投产,年产10万吨1,4-丁二醇二期、年产5万吨聚四氢呋喃、年产5万吨乙二醇、年产2万吨催化剂等项目正在加紧建设。

未来,随着中国石化河南煤化鹤壁煤化一体化等一批央企、行业龙头和延链补链项目的落地,一个全国重要的煤化工基地必将在这里崛起。



宝山循环经济产业集聚区鸟瞰图(摄于4月25日)。

本组图片均为本报记者袁国强摄

煤化一体化项目 取得突破性进展, 年内有望开建

提起宝山循环经济产业集聚区,就不得不提总投资310亿元的中国石化河南煤化鹤壁煤化一体化项目。

这个项目在我市以及全省经济发展中的地位都是举足轻重的。它是省政府与中国石化集团的战略合作项目,是“十二五”期间河南省上报国家发改委最大的工业项目,也是中原经济区建设重大战略支撑项目。

“该项目将煤炭转化为附加值高的化工产品,能够优化我市资源配置,调整产业结构,把资源优势转化为经济优势,为我市的可持续发展提供战略支持,对我市长远发展具有强大的推动作用。”4月25日,宝山循环经济产业集聚区工委副书记、管委会副主任李书新在接受记者采访时表示。

据了解,项目包括煤炭开采板块和煤化工板块,其中煤化工板块总投资170多亿元,主要生产甲醇、聚丙烯和聚乙烯等产品。“依据项目可行性研究报告,建成后预计年实现销售收入63亿元,年利税26亿元,带动下游产业及周边相关产业的发展,新增就业岗位1万个以上。”李书新介绍。

自2009年3月省政府与中国石化签署了合作发展现代煤化工框架协议以来,全市上下全力以赴推动各项前期工作。经过4年的不懈努力,项目有望在年内开工建设。

“我们是春节前拿到国家发改委的‘路条’的。”李书新告诉记者,“目前,项目的科研准备工作、环评以及核准要件的准备工

作都在紧张进行,争取尽早完成,为项目早日开工创造条件。”

同时,项目现场前期工作也在全面展开。记者4月25日在集聚区采访时看到,曾经的凉水井村已变成光秃秃的小山头。“项目涉及的另外两个村庄也都在加快搬迁,计划9月底搬迁完毕。”李书新说。

延长产业链 打造产业集群

位于宝山循环经济产业集聚区内的河南煤化鹤壁集团年产60万吨甲醇项目,是我市第一个现代煤化工项目。经过几年的建设,目前项目已经投产。“甲醇是煤化工产业链中第一环节的产品,其下游可延伸多种化工产品。”李书新介绍,“所以这也是发展煤化工必走的第一步。”

以甲醇为原料可以生产1,4-丁二醇、二甲醚等产品。其中我市的中国石化河南煤化鹤壁煤化一体化项目将生产烯烃,并不断向下游产品延伸;鹤壁宝马集团二甲醚项目已经投产;河南煤化精细化工公司年产10万吨1,4-丁二醇项目一期已经于去年试生产。

“试生产近一年来,整个项目的运行还算正常。”河南煤化精细化工公司党支部副书记陈斌告诉记者,“随着下游产品生产逐渐增多,预计二、三季度生产形势会有更好表现。”如今,面对激烈的市场竞争形势,公司一方面要提高产能,另一方面要继续向下游发展。

在提高产能方面,该公司于一期试生产不久之后就启动了1,4-丁二醇项目二期建设。4月



宝山循环经济产业集聚区污水处理厂项目,建设规模为日处理污水9万吨,总投资2.5亿元。该厂在建的生物反应池池底的混凝土浇筑已经完成,钢筋绑扎也完成了75%(摄于4月25日)。



在1,4-丁二醇项目二期建设工地,项目的钢结构已经完成60%,钢筋混凝土铺设也基本完成,设备已于4月初开始安装。6个交换器装置基本安装到位(摄于4月25日)。

据了解,二期工程要在8月底单机试车。目前,设备正在陆续到位。“后面最大的工程是管道施工,我们不敢有丝毫松懈,不然按时完工就有难度了。”周平说。

在向下游产品发展上,河南煤化精细化工公司也在去年启动了年产5万吨聚四氢呋喃项

目,进一步延长煤化工的产业链,提高产品附加值。

记者看到,聚四氢呋喃项目是在1,4-丁二醇项目西边的一个更高的山头上。和当初1,4-丁二醇项目一样,建设的第一步就是要削平一个山头。“场平下月就结束。”陈斌说,按照公司计划,明年投产。

另外,为1,4-丁二醇项目提供原料之一的河南煤化鹤壁集团氯碱循环经济项目也已投产;同样以煤为原料的鹤壁宝马集团制乙二醇示范项目也计划今年年底投产。

“下一步,我们重点围绕煤制烯烃及其下游,乙二醇、精细化工、电石下游煤化工主导产业,加大招商引资力度,不断延链补链,形成产业集群,进一步做大做强现代煤化工产业。”李书新表示。

提高承载能力 吸引更多项目落地

“这是在建的生物反应池,底部的混凝土浇筑已经完成,钢筋绑扎也完成了75%。”康达环保(鹤壁)水处理有限公司总工程师谢忠良带领记者在宝山循环经济产业集聚区污水处理厂项目施工现场参观。

污水处理厂位于河南煤化鹤壁集团年产60万吨甲醇项目南边,建设规模为日处理污水9万吨,总投资2.5亿元。“其中一期建设规模为日处理3万吨,先期实施日处理1.5万吨。”谢忠良说。

临近中午,工地上200多名工人还在不停地忙碌着。“我们预计7月底完成土建,并开始安装设备。”谢忠良说。为此,他们给建设单位预付了工程款,并在农忙时节为工人补发赶工费。

目前,除生物反应池外,连续沙滤池、污泥回流泵房、二沉池池底都在紧张施工之中。在污水处理厂的东南方向是供水厂,目前正在进行土地平整。

同时,集聚区内的道路建设也在加快推进。其中,宝园路贯通后将与大海线相连,“开山建路”是宝园路最大的特点。在近5公里的长度内,仅开山的长度就达4公里,并且路面与山头的落差有几十米,难度可想而知。

“现在已经具备通车条件,等气温合适了就能铺沥青。”李书新介绍,另外煤化路南段也将在近期通车,红旗街西延、建材路、煤化工北段等工程建设也将在年内完成。

“通过不断完善配套功能,进一步增强集聚区的承载能力,为今后更多项目落地创造有利条件。”李书新表示。

全省科技创新 电视电话会议召开

魏小东范修芳在鹤壁分会场参加会议

本报讯(记者 李建周)5月8日,全省科技创新电视电话会议召开。会议贯彻落实全国科技创新大会精神,总结工作、表彰先进,分析形势、明确任务,安排部署了今后一个时期我省的科技创新工作。市委书记魏小东、市长范修芳和各县区、市直有关部门负责同志在鹤壁分会场参加会议。

会议宣读了河南省人民政府《关于表彰2012年度河南省科学技术奖的决定》、《关于表彰优秀创新型企业和优秀创新型企业家决定》,与会领导向获奖者代表颁奖。

会议通报了省科技创新工作。会议指出,优化产业结构、保障经济平稳发展需要创新,提升区域竞争力、抢占发展制高点需要创新,破解资源环境约束、建设美丽中原需要创新,推动农业农村发展、解决“三农”问题需要创新。各级各部门一定要深刻认识促进创新驱动发展的重要性和紧迫性,立足省情,持续推进自主创新体系建设。要以“围绕发展大局,解决突出问题”为着眼点,选准科技创新的重点领域,明确

战略性任务,着力解决传统优势产业的改造升级,着力培养壮大高成长性产业、高技术性产业,着力破解资源环境压力,着力推进农业科技自主创新。要坚持以市场为导向,以企业为主体,支持企业成为自主研发和科技创新的主体,推动企业成为科研组织的主体,推动企业成为科技投入的主体,推动企业成为科研成果转化的主体。要完善扩充科技创新的载体和平台,打造创新要素、创新人才、科技成果集聚的基地,推动企业自主创新能力的提升。

会议强调,要把深化改革开放作为创新驱动发展的主动力,进一步完善科技创新目标导向机制、与经济紧密结合机制、成果转化机制、人才发展机制。各级党委、政府要加强领导,加大支持力度,优化创新环境,解决科技创新方面的突出问题,依法保护创新者的合法权益,为科技创新提供坚强保障。要进一步解放思想,开拓创新,奋发进取,努力走出有河南特色的创新驱动发展之路,在实现中原崛起、河南振兴、富民强省中原梦的征程中创造更加美好的未来。

市纪委: 在县级干部中开展作风建设承诺 和自查自纠工作

本报讯(记者 王利英)近日,市纪委下发通知,要求全市县级干部按照中央“八项规定”、省委若干意见和市委实施细则的规定,严格进行作风建设承诺和自查自纠。

通知要求,承诺内容要结合落实中央“八项规定”、省委若干意见和市委实施细则,实事求是,具有针对性和可操作性;要突出重点,把不能公款大吃大喝、工作日饮酒、公车私用等作为承诺的重要内容;承诺书要由县级干部本人手写,不准找人代书或电脑打印;承诺书要在单位内部公示,自觉接受组织和群众的监督;县级干部承诺践诺情况作为述职和召开民主生活会的重要内容。

通知要求,县级干部要围绕改进调查研究、减少陪同迎送、规范公务接待、切实改进会风、精简文件简报、改进新闻报道、控制节庆活动、减少

检查评比、厉行勤俭节约、改进工作作风等十个方面,对42个具体问题逐条逐项开展自查,并针对存在的突出问题,制定整改措施,认真落实到位。县级干部承诺践诺、自查自纠和整改落实情况,将作为年终反腐倡廉建设考核的重要参考依据。

通知要求,各单位领导干部特别是主要领导同志要高度重视开展贯彻中央“八项规定”、省委若干意见和市委实施细则等有关规定情况的承诺和自查自纠工作,把其作为改进工作作风、密切联系群众的重要抓手;各县区、各单位“一把手”要负总责、亲自抓,带头填报;在组织好县级干部开展承诺和自查自纠的同时,按照干部管理权限组织乡科级干部开展承诺和自查自纠工作,确保承诺和自查自纠覆盖面达到100%。

距2013中国·鹤壁
第二届沿淇河自行车赛
还有 2 天
时间:5月11日 地点:市会展中心广场

湖北省委书记李鸿忠、
省长王国生分别批示:
向英雄吕俊峰学习
吕俊峰追悼会
昨日在宜昌举行
千余名群众为英雄送行

鹤壁日报社“美丽中国·美丽鹤壁”系列活动
政府搭台 房企唱戏 市民获利
房产直销平台 楼市节日营销
“常绿·林溪谷”
山城区首届房地产交易展示会
5月17日~19日 枫岭公园
选好房看大戏
展位有限,报满即止
招商热线 13503929602 / 13939239650